

22 сентября № 38=39=й 1916 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣль неофициальный.

Изъ жизни епархій.

Изъ рапорта благочиннаго 1-го округа Елабужскаго уѣзда

Долгъ исповѣди и Св. Причащенія русскіе почти всё, за рѣдкими исключеніями, исполняютъ великимъ постомъ, а нѣкоторые, кромѣ того, и въ другіе посты. Инородцы же вотяки, а особенно черемисы въ нѣкоторыхъ приходахъ нерадивы въ исполненіи этого главнѣйшаго христіанскаго долга и очень многіе ограничиваются одною только исповѣдью, не приступая къ св. причащенію. Особенно это слѣдуетъ сказать относительно инородцевъ Бураковскаго прихода, гдѣ изъ общаго ихъ числа 1423 м. п. и 1343 ж. пола отмѣчены по духовнымъ росписямъ за 1915 г. не причастившимися 824 ч. мужск. п., 753 ч. женск. п.

Какія же мѣры воздѣйствія принимаются въ отношеніи къ тѣмъ нерадивымъ прихожанамъ инородцамъ? Е. Н

Вареніе напитков производится повсѣмѣстно и желающіе всегда могутъ купить и кумышку и бражку, чтобы напиться до-пьяна. Во время деревенскихъ праздниковъ почти въ каждомъ домѣ бываютъ заготовлены, въ большемъ или

меньшемъ количествѣ, бражка, кумышка для гостей, которые, напившись, свободно гуляютъ и катаются по улицамъ съ пѣснями и гармоникой. Духовенство всѣми доступными для него мѣрами старается противодѣйствовать такому пьянству среди своихъ прихожанъ при всякомъ удобномъ случаѣ проповѣдуетъ о вредѣ пьянства, о пользѣ и необходимости трезвой жизни, но всѣ эти мѣры мало имѣютъ успѣха, такъ какъ для народа необходимо фактическое примѣненіе циркуляровъ и законовъ по преслѣдованію пьянства, а въ дѣйствительности пьянство, вареніе кумышки и бражки почти нигдѣ строго не преслѣдуется.

Какія же другія мѣры, кромѣ протрѣзвѣдѣнія, принимались противъ пьянства? Е. Н.

Въ цѣляхъ просвѣщенія инородцевъ духовенство округа старается привлечь по возможности всѣхъ дѣтей школьнаго возраста для обученія въ школы, гдѣ они скоро привыкаютъ къ русскому языку и научаются истинамъ вѣры христіанской. Кромѣ этого духовенство ведетъ собесѣдованія съ инородцами по деревнямъ, служитъ молебны и всенощныя бдѣнія съ общимъ пѣніемъ нѣкоторыхъ молитвъ на инородческихъ языкахъ. Для той же цѣли просвѣщенія инородцевъ духовенствомъ округа учреждена въ 1913 году должность книгоноши. Въ настоящее время книгоношею состоитъ за плату 70 руб. въ годъ крестьянинъ изъ черемисъ Козьма Васильевъ, который, посѣщая каждую деревню, распространяетъ среди инородцевъ книги и листки религіозно-нравственнаго содержанія и бесѣдуетъ съ инородцами по вопросамъ вѣры и нравственности на ихъ родномъ нарѣчій— на вотскомъ, черемисскомъ и татарскомъ. Для просвѣщенія инородцевъ выписываются въ церковныя бібліотеки книги и брошюры религіозно-нравственнаго содержанія на инородческихъ языкахъ для чтенія, продажи и бесплатной раздачи прихожанамъ инородцамъ.

Учрежденіе должности книгоноши съ миссіонерскою цѣлью хорошая мѣра и желательно, чтобы духовенство воспользовалось этой мѣрой въ своихъ приходахъ. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 2-го округа Елабужскаго уѣзда.

Къ числу новинокъ за отчетное время нужно отнести открытіе при дер. Вотск. Сармакѣ (прих. с. Крым. Слудки) приходскаго района съ откомандированіемъ туда священника изъ штата (на вакансіи діакона) приходской церкви, за что не могу не выразить благодарности попечительности Вашего Преосвященства, такъ какъ это дѣло совершилось по моему годичному докладу, гдѣ вниманіе Ваше было остановлено, и послѣдовало соотвѣтствующее распоряженіе, и теперь я и мой убѣленный съдинами сослуживецъ уже не совершаемъ туда обычнаго наѣзда по грязи и слякоти осенью, во вьюгубуранъ зимній и по вешней водѣ за 9 верстъ по 45 выѣздовъ въ годъ на каждаго, что (не въ похвалу себѣ, а во славу Божию скажу)—совершали безъ лѣности и ропота цѣлыхъ 20 лѣтъ, сдѣлавъ, значить, за это время не менѣе 16 тыс. верстъ каждый, и это наше дѣло не пропало даромъ—результатъ на лицо: вотяки, которыхъ я засталъ христіанами только по имени, теперь переданы нашему замѣстителю сознательными христіанами, о чемъ говорить тотъ фактъ, что свой „священный“ и не прикосновенный „кереметь“, гдѣ раньше совершали свои мольбища, они нынѣ добровольно пожертвовали церкви,—съ тѣмъ, чтобы построить дома причту и имѣть у себя постоянного священника. Просилъ бы Ваше Преосвященство преподать имъ за ихъ даръ (помимо работъ до 1½ т. р.) свое Архипастырское благословеніе.

Призывается на жертвователей Божіе благословеніе. Е. Н.

Въ Лѣкаревскомъ приходѣ своей благотворительностью обращаютъ на себя крестьянки: Ватаненикова, сестры Лисины, Теодоръ Лисинъ и Matr. Рябова и,—что важно, приносящіе не столько отъ избытка кармана, сколько отъ избытка преданнаго церкви сердца (они пожертвовали вещами рублей на 200). Есть въ этомъ приходѣ еще человѣкъ достойный вниманія Вашего Преосвященства, это членъ попечительства Димитрій Рябовъ, примѣрный по отзыву настоятеля—хри-

стіанинъ, ревностный посьтитель храма Божія, хотя живетъ и не при селѣ, незамѣтный, но необходимый труженикъ по церкви; а такія лица, скажу отъ себя, дороже денегъ.

Вотъ и надо изъ такихъ прихожанъ, какъ Рябовъ, Лисины составлять приходскіе кружки съ различнымъ назначеніемъ, пользоваться ими для своихъ пастырскихъ цѣлей. Е. Н.

Кромѣ строительныхъ нуждъ церквей нужно еще указать на нужду свѣчную,—недостатокъ, а то и полное отсутствіе свѣчъ въ епархіальномъ складѣ, ставило церкви въ большія затрудненія и вводило въ чувствительный перерасходъ, заставляя обращаться въ заводъ Елабужскаго женскаго монастыря, гдѣ въ расцѣнкѣ не стѣснялись, или же приходилось отдавать туда въ переливъ огарки съ платой 8—10 руб. пудъ, а то и просто пускали въ продажу слѣпленные огарки, за послѣднее время нужда эта миновала. Что касается сырого продукта—вошины, то такого товара въ нашемъ районѣ замѣчается достаточно, но все уходитъ въ татарскія руки, а они имѣютъ дѣло съ Казанью, и такимъ образомъ остается по пословицѣ „у хлѣба—безъ хлѣба“. Очевидно нужна иная постановка дѣла, нужно при каждомъ складѣ имѣть спеціалиста закупщика, который бы зналъ расцѣнку, базары и крупныхъ пчеловодовъ на мѣстѣ и имѣлъ бы дѣло съ ними непосредственное; а то никакіе призывы-воззванія къ церковнымъ старостамъ и причтамъ со стороны Епархіальнаго завода не приведутъ къ желаннымъ результатамъ, потому что топить воскъ пчеловоды не соглашаются—расчета нѣтъ вълѣдствіе неимѣнія приборовъ; а скупать сырцомъ—не рискуютъ старосты и причты: нужна тонкая спеціальность въ расцѣнкѣ отъ 5 коп. до 1 р. за фунтъ.

Дать выписку въ свѣчныя Епархіальные заводы. Е. Н.

Вся эта отрицательная сторона въ свѣчномъ дѣлѣ въ то же время ведетъ замѣтно къ положительнымъ результатамъ,—въ пчеловодахъ пробуждается энергія къ своему занятію, а та сурость и причтовъ созрѣваетъ мысль заводить церков-

ные пасѣки, начало чего и положено уже въ селѣ Горяхъ, гдѣ староста Галанинъ, пожертвовалъ одинъ улей отъ себя, нашелъ еще добрыхъ людей на 2 улья и т. образ. положилъ въ округѣ доброе начало „церковной пасѣки“, взявши уходъ за ней на себя. Человѣкъ этотъ достоинъ вниманія и поощренія по свсей службѣ (служить 8½ г.), имѣеть грамоту отъ Епархіальнаго Епископа Филарета.

О. благочинный представитъ церковнаго старосту Галанина къ медали. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 3-го округа Елабужскаго уѣзда-

Въ цѣляхъ болѣе успѣшнаго вліянія на прихожанъ въ умственномъ и нравственномъ отношеніяхъ и въ цѣляхъ сохраненія прихожанъ отъ сектантской пропаганды духовенство выписываетъ листки и брошюрки духовно-нравственнаго характера для бесплатной раздачи каждому домохозяину во время посѣщенія со св. крестомъ въ Крещеніе и Пасху, а также и при служеніи напольныхъ молебновъ. Великимъ постомъ были розданы бесплатно каждому домохозяину изъ вотяковъ воззванія къ вотякамъ о прекращеніи варенія и употребленія кумышки; воззваніе это было составлено членами мѣстной переводческой комиссіи и отпечатано на вотскомъ языкѣ въ количествѣ 5000 экземпляровъ. Для распространенія въ народѣ книжекъ и картинъ назидательнаго содержанія и для просвѣщенія вотяковъ въ округѣ работаетъ книгоноша-крестьянинъ изъ вотяковъ деревни Чежибоша Георгій Баутинъ. Въ январѣ, февралѣ и мартѣ книгоноша обошелъ приходы: Можгинскій, Алнашскій и отчасти Троицкій. Въ деревнѣ Вотскомъ Таймыбанъ въ числѣ слушателей случайно оказался татаринъ изъ деревни Елькиной Кураковской волости Кузахмать Ахметовъ. Послѣ бесѣды сей татаринъ далъ книгоношѣ отъ себя жертву 10 коп. на свѣчку и сказалъ: больно поглянулась мнѣ твоя бесѣда.

Въ вотскихъ приходахъ заботы о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи и воспитаніи инородцевъ боль.

ше со стороны духовенства, чѣмъ въ черемисскихъ. Въ такому заключенію прихожу я по прочтеніи благотворительныхъ отчетовъ. Изъ этихъ отчетовъ видно также, что вотяки отличаются большею религіозностью, любовью къ храму, богослуженію и меньшимъ довѣріемъ, чѣмъ черемисы. Должности книгоношъ съ спеціальнымъ назначеніемъ ихъ распространять среди прихожанъ листки и брошюры религіозно-нравственнаго содержанія учреждаются въ инородческихъ приходахъ чаще, чѣмъ въ русскихъ приходахъ. И прошенія вотяковъ съ жалобами на свое приходское духовенство рѣдко я получаю сравнительно съ жалобами на духовенство въ черемисскихъ приходахъ. Е. Н.

Отношенія духовенства къ прихожанамъ большею частью простыя, отеческія и сердечныя, за что и прихожане платятъ уваженіемъ, почтеніемъ и довѣріемъ. Особенно выдающихся дѣятелей изъ духовенства въ округѣ нѣтъ, но духовенство съ усердіемъ трудится въ назидательномъ проповѣданіи слова Божія въ церкви и въ домашнемъ назиданіи прихожанъ; заботится о вразумленіи заблудшихъ, о христіанскомъ воспитаніи дѣтей, духовенство принимаетъ участіе въ разныхъ родахъ благотворительности, оказываетъ бѣднымъ родителямъ изъ своей среды вспомошествованія на содержаніе дѣтей въ духовноучебныхъ заведеніяхъ. Горячо и сочувственно откликнулось духовенство на нужды войны. Духovenство само жертвуетъ изъ своихъ братскихъ доходовъ на Красный Крестъ, на семьи запасныхъ и располагаетъ къ тому же прихожанъ. Духovenство, по мѣрѣ возможности, оказываетъ врачебную помощь совѣтами и дѣломъ, нѣкоторые священники имѣютъ гомеопатическія аптеки, изъ которыхъ отпускаютъ больнымъ лекарства за плату, а бѣднымъ и бесплатно. Таковы священники сель: Блючевки—Михайль Ардашевъ и села Билляра—Теодоръ Еланскій. Духovenство знакомитъ прихожанъ съ усовершенствованными способами веденія сельскаго хозяйства, по пчеловодству, огородничеству, садоводству и земледѣлію.

Во многихъ селахъ имѣются кредитныя товарищества и лавки общества потребителей, духовенство принимаетъ въ нихъ активное и полезное участіе въ качествѣ предсѣлателей, счетоводовъ, казначеевъ и руководителей. Духовенство заботится объ открытіи библіотекъ, объ устройствѣ народныхъ домовъ. Къ инородцамъ и раскольникамъ духовенство относится миролюбиво, стараясь наставить ихъ на путь истины и съ этою цѣлью священники и другіе члены причтовъ, владѣющіе знаніемъ инородческихъ языковъ, вели съ инородцами бесѣды о предметахъ вѣры.

Радъ отмѣтить для себя, оканчивая чтеніе послѣдняго благочинническаго отчета, что духовенство епархіи, несмотря на многія неблагопріятныя условія, много и не безъ успѣха трудится въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго просвѣщенія и воспитанія паствы и поднятія ея экономическаго состоянія. Е. Н.

Въ заключеніе, почитаю долгомъ предложить вниманію Вашего Преосвященства свое мнѣніе о желательности и необходимости устройства кратковременныхъ курсовъ для псаломщиковъ. Во время полугодичныхъ ревизій мною замѣчено, что установленныя напѣвы церковныхъ пѣснопѣній частью искажены, а частью совсѣмъ забыты, обиходное пѣніе, напѣвъ пѣніе догматиковъ, исполняется не во всѣхъ церквяхъ; затѣмъ во время миссіонерской экекурси, бывшей въ іюнѣ сего года, обнаружилась неподготовленность псаломщиковъ къ пѣнію и чтенію на вотскомъ языкѣ. Для введенія однообразія въ исполненіи церковныхъ пѣснопѣній и для ознакомленія съ церковнымъ пѣніемъ и чтеніемъ на вотскомъ языкѣ, я предполагаю устроить для псаломщиковъ курсы въ селѣ Можгѣ, руководство курсами могу принять на себя; наиболѣе удобнымъ временемъ для курсовъ считаю первую половину декабря сего года. Если это мнѣніе будетъ одобрено Вашимъ Преосвященствомъ, то мною будетъ представлена Вашему Преосвященству программа и болѣе подробный докладъ объ устройствѣ означенныхъ выше курсовъ.

Привѣтствую намѣреніе о. благочиннаго устроити курсы пѣнія для псаломщиковъ благочинническаго округа; эти курсы, дѣйствительно, необходимы по всей епархіи. Надо принимать въ епархіи какія нибудь общія мѣры къ поднятію института псаломщиковъ въ ней. Обучаютъ пѣнію и во второклассныхъ школахъ, и въ духовныхъ училищахъ, и въ семинаріяхъ, а при опредѣленіи воспитанниковъ псаломщиками за частую приходится слышать жалобы на незнаніе ими церковнаго обиходнаго пѣнія; не говорю уже о неумѣніи ихъ руководить хоромъ или общенароднымъ пѣніемъ. Хотѣлось бы мнѣ открыть въ епархіи спеціально псаломщическую школу, учредить должность епархіальнаго инструктора пѣнія хороваю и общенароднаго. Но надо согласіе, содѣйствіе въ этомъ самого духовенства. Нужно болѣе благоприятныя условія, чѣмъ въ настоящее время по случаю войны. Е. Н.

Изъ рапорта и об. благочиннаго церквей г. Уржума.

Церковное хозяйство, чистота и порядокъ въ храмахъ поддерживаются главнымъ образомъ церковными старостами, лицами весьма опытными въ хозяйственномъ отношеніи и внимательно относящимся къ своимъ обязанностямъ.

Взаимоотношенія духовенства составляютъ желать много лучшаго: снаружи вполнѣ корректныя, они не отличаются, къ сожалѣнію, искренностью, довѣріемъ и братскимъ расположеніемъ другъ къ другу. Отъ чего это зависитъ, отъ личныхъ ли характеровъ, отъ непониманія ли другъ друга, отъ другого ли чего, сказать трудно. Быть можетъ струю оздоровленія во взаимную жизнь духовенства внесутъ пастырскія собранія, которыя за послѣднее время собираются довольно часто, а въ недалекомъ будущемъ предполагаются чрезъ каждыя двѣ недѣли. Взаимная пастырская бесѣда поможетъ духовенству узнать и понять другъ друга, постепенно возродитъ искренность и довѣіе другъ къ другу и, та-

кимъ образомъ, сблизить и объединить его. Надо надѣяться, что будетъ такъ. Это первѣйшая нравственная обязанность духовенства, его святой долгъ.

Будемъ надѣяться и стараться. Е. Н.

По примѣру прежнихъ лѣтъ и нынѣ великимъ постомъ въ недѣли—православія, Крестопоклонную и Ваий, были торжественно соборомъ всего духовенства города совершены пассии, первая—въ соборѣ, вторая въ Воскресенской церкви и третья въ Казанско-Богородицкой. Торжественность и умиленность богослуженія привлекли въ храмы весьма много молящихся.

Вотъ такъ, общими силами, слѣдуетъ обставлятъ торжественность богослуженія и въ другихъ городахъ и селахъ, при чемъ совершать торжественныя службы не въ одномъ храмѣ постоянно, а по возможности въ разныхъ, по очереди. Е. Н.

Въ зимнее время до праздника Св. Пасхи по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, какъ и въ прежніе голы, духовенствомъ производились общенародныя чтенія религиозно-нравственного характера. Первая половина чтеній была катехизического характера по выработанной заранѣ программѣ, а вторая безпрограммная, на темы случайнаго характера. Впервые эти чтенія были организованы подъ руководствомъ протоіерея Іоанна Короваева въ 1911 г., и теперь, можно сказать, они окончательно организовались, народъ къ нимъ привыкъ и охотно ихъ посѣщаетъ. Единственное и весьма существенное препятствіе къ еще болѣе правильной постановкѣ и развитію этихъ чтеній представляетъ отсутствіе собственнаго помѣщенія. Сначала чтенія производились въ помѣщеніи Общества Трезвости, затѣмъ въ помѣщеніи Уѣзднаго Съѣзда, въ послѣднее же время за отказомъ въ Уѣздномъ Съѣздѣ, чтенія производились въ Троицкомъ соборѣ, что не такъ удобно въ смыслѣ выбора темы для чтеній.

Надо, значитъ, духовенству обзавестись своимъ

помѣщеніемъ, что, надѣюсь, и будетъ сдѣлано открытымъ Отдѣленіемъ Епархіальнаго Братства первымъ дѣломъ. Е. Н.

Недостатки хороваго пѣнія были отмѣчены духовенствомъ на одномъ изъ послѣднихъ пастырскихъ собраній по вопросу о лучшемъ отправленіи богослуженій и подлежатъ обсужденію на ближайшемъ пастырскомъ собраніи совмѣстнѣ съ регентами и церковными старостами.

Пріятно, что духовенство дѣйствуетъ такъ, Е. Н.

Раннія литургіи въ церквахъ исполняются обще-народнымъ пѣніемъ. Общее пѣніе въ церквахъ замѣтно улучшается, захватывая большее и большее число любителей. Кромѣ раннихъ литургій, въ соборѣ общимъ пѣніемъ исполняются всенощныя бдѣнія на дни въ честь особо чтимыхъ иконъ Божіей Матери, а въ Воскресенской церкви прихожане готовятъ спѣвкахъ къ пѣнію акаѳиста Воскресенію Христову. Общее пѣніе въ храмѣ замѣтно вліяетъ на развитіе церковнаго пѣнія въ деревняхъ. Въ нѣкоторыхъ деревняхъ общее пѣніе за напольными молебнами достигло хорошей стройности и, по словамъ прихожанъ, этому главнымъ образомъ способствуетъ общее народное пѣніе въ церквахъ.

Но оно (общее пѣніе) также замѣтно вліяетъ на дошкольное знаніе дѣтьми церковныхъ молитвъ, усиливаетъ вниманіе и чувство къ молитвѣ. Во многомъ полезно общецерковное пѣніе и пора, давно пора духовенству воспользоваться этимъ могучимъ испытаннымъ средствомъ въ своей пастырской работѣ. Надо устраивать собранія прихожанъ спеціально для пѣнія, для спѣвокъ. Тутъ почтенная роль отводится нашимъ низшимъ членамъ причта и знающимъ пѣніе прихожанамъ. Е. Н.

Въ предѣлахъ городскихъ приходоѡ, преимущественно въ городѣ есть старообрядцы, которыхъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ зарегистрировано различныхъ толковъ 188 душъ мужск. пола и 201 женск. пола, обоѣго же пола 389 душъ

Дать выписку въ Епарх. Братств. Е. Н.

Число старообрядцевъ въ дѣйствительности должно въ нѣсколько разъ превышать показанное здѣсь число ихъ и взятое изъ Кліровыхъ Вѣдомостей. Сознавая это, духовенство раздѣлило городъ на три района съ тѣмъ, чтобы членами причтовъ произвести точную регистрацію всѣхъ старообрядцевъ, проживающихъ въ городѣ.

Хорошо. Подобнымъ образомъ уже сдѣлана регистрація нищихъ въ городѣ. Но въ цѣляхъ пастырскихъ надо необходимо знать съ точностью и достоверностью многое и другое изъ жизни населенія, кромѣ регистраціи раскольниковъ и нищихъ. Это само собою сдѣлается, было бы положено начало, причемъ къ регистраціи въ послѣдствіи привлекутся и сами прихожане. Такъ постепенно мало помалу и произойдетъ оживленіе приходской жизни. Но надо положить начало этому. Е. Н.

Отдѣленіе Епархіальнаго Братства состоитъ подъ предсѣдательствомъ благочинническаго миссіонера-священника Александра Троицкаго. Въ теченіе отчетной половины года дѣятельность Отдѣленія Братства выразилась въ разработкѣ вопроса о реорганизаціи помощи нищимъ. Съ этою цѣлью всѣ нишіе города зарегистрированы и обследовано ихъ имущественное положеніе. Цѣль, преслѣдуемая Отдѣленіемъ Братства въ данномъ вопросѣ, прекратить въ городѣ нищенство-попрошайничество и оказать помощь дѣйствительно нуждающимся, на что теперь изыскиваются средства.

Дѣятельность Попечительныхъ Совѣтовъ надо сказать весьма скромная, выражается главнымъ образомъ въ регистраціи семействъ, кормилицы которыхъ взяты на войну, въ обследованіи ихъ имущественнаго положенія и въ оказаніи слабымъ неимущимъ семействамъ денежной помощи.

Обследование имущественнаго положенія немаловажное дѣло, а самое первое необходимое для оказанія надлежащей помощи. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 1 округа Уржумскаго уѣзда.

Чѣмъ больше свободы будетъ предоставлено пастырю въ его работѣ, тѣмъ лучше. Жизнь и опытъ лучше подскажутъ пастырю, какъ работать на нивѣ пастырской.

Нвсегда и не всякому пастырю. Но всегда и для всѣхъ пастырей безусловно полезно дѣлиться взаимно пастырскимъ опытомъ. Отсюда пастырямъ надо особенно возлюбить пастырскія собранія. Е. Н.

И пусть работа пастыря какъ будто незамѣтна, это со-всѣмъ не значить, что пастырь нерадивъ и бездѣятеленъ.

Совершенно вѣрно, однако не надо забывать при этомъ, что „по плодамъ ихъ узнаете ихъ“. Е. Н.

Духовенство неохотно открываетъ братства: съ сель не съ кѣмъ братствовать. Достоинно примѣчанія, что въ настоя-щія трудные дни народъ идетъ со своими скорбями ни къ кому иному, какъ къ пастырю. Идутъ къ пастырю за совѣ-томъ и поддержкою не только православные, но и старо-обрядцы.

Если къ пастырю и ни къ кому другому идутъ за совѣтомъ не только православные, но и старообряд-цы, значитъ, есть съ кѣмъ братствовать и черезъ нихъ противодѣйствовать вредному вліянію со сторо-ны нежелательнаго элемента въ приходѣ. Предлагаю духовенству заботиться объ открытіи приходскихъ братствъ. Е. Н.

Напрасно думаютъ нѣкоторые, что приходская жизнь умерла.

Согласенъ, но всетаки духовенству слѣдуетъ релье-фнѣе показать какова приходская жизнь, когда она, что называется, ключемъ бьетъ. Е. Н.

Правда, нѣтъ въ ней католической или протестантской шумихи и рекламности, но „жизнь жительствоеть“. Наши реформаторы давно толкуются съ реформой о волостномъ зем-ствѣ, а вотъ если бы подумали про земство „приходское“,

то врядь ли бы ошиблись. Только некоторые „культурные“ дѣтели боятся вліянія церкви, полагая, что съ этимъ вліяніемъ дѣло культурное пойдетъ назадъ, а не впередъ. Отсюда злоба противъ культурныхъ начинаній духовенства.

Церковныхъ училищъ 15. Училища, можно сказать, переполнены. Достоинно удивленія, что о дѣятельномъ участіи учащихъ въ земскихъ школахъ въ церковномъ чтеніи и пѣніи неслышно по округу. Нѣтъ приказа пѣть и читать ученикамъ отъ учебнаго начальства, отъ земства, а съ духовенствомъ земскіе учителя и учительницы не особенно считаются.

Приказъ былъ, а если онъ не дѣйствителенъ въ округѣ, то не виновато ли тутъ и само духовенство? Не вездѣ въ епархіи объясняется безучастность учащихъ въ земскихъ школахъ въ церковномъ чтеніи и пѣніи отсутствіемъ приказа со стороны инспекціи училищъ и земства. Е. Н.

Особенно, мнѣ кажется, надлежитъ духовенству обратить вниманіе на внѣшкольное образованіе, на устройство народныхъ домовъ и библіотекъ. Хорошо бы обсудить этотъ вопросъ всесторонне на ближайшемъ Епархіальномъ Съѣздѣ. Необходимо безотлагательно организовать епархіальныя кооперативныя учрежденія, которыя дадутъ епархіи десятки тысячъ ежегоднаго дохода. И на эти средства легко будетъ понастроить народныхъ домовъ, открыть библіотеки и проч.

Да, надо, хорошенько надо духовенству заняться этимъ дѣломъ, внѣшкольнымъ образованіемъ, обсуждая его на своихъ пастырскихъ, благочинническихъ, епархіальныхъ съѣздахъ. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 3 округа Уржумскаго уѣзда.

Заботясь о просвѣщеніи полуязычниковъ-черемисъ свѣтомъ Христовой вѣры, духовенство округа подъ руководствомъ окружнаго миссіонера о. Никитина въ апрѣлѣ мѣсяцѣ предприняло двѣ экскурсіи по деревнямъ приходо-въ сель: Юледура, Куракина, Сернура и Марисолы, гдѣ служились

всенощныя бѣнія, молебны, литіи и произносились поученія на темы, избранныя на пастырскомъ собраніи духовенства округа.

Въ цѣляхъ оживленія приходской жизни, духовенство на пастырскомъ собраніи въ селѣ Куракинѣ 31 марта рѣшило открыть при каждой церкви кружки ревнителей православія и сестричества и каждой церковью ежегодно расходовать на приобрѣтеніе книгъ и брошюръ для народа 5—15 руб.

Къ 1 іюля числятся кружки и братства при слѣдующихъ церквахъ округа:

при церкви села Казакова Георгіевское братство, открытое въ 1913 г.,

села Русскихъ Шой — братство съ 1916 г. и общество трезвости съ 1912 г.,

села Сернура — кружокъ ревнителей православія и сестричество съ 1916 г.,

села Новаго-Торьяла — братство съ 1916 г.,

села Тумьюмучаша — общество трезвости съ 1915 года,

села Юледура — кружокъ ревнителей православія съ 1916 г.

Духовенство, сознавая свою неподготовленность въ дѣлѣ обличенія раскола, пожелало прослушать краткосрочные курсы по обличенію раскола, которые и состоялись съ 11—15 іюля въ селѣ Токтай-Бѣлякѣ подъ руководствомъ уѣзднаго миссіонера о. Мартынова. Курсы прослушали 16 священниковъ, 10 діаконѣвъ и 4 псаломщика. Духовенство, благодаря пастырскимъ собраніямъ, начинаетъ жить болѣе дружно, хотя нужно замѣтить, истинно братскихъ отношеній между членами причта пока незамѣтно. Зависть и мелкое честолюбе главные недуги духовенства.

Въ округѣ православныхъ русскихъ 21247 м. п. и 22492 ж. п., татаръ 29 м. п. и 23 ж. п., черемисъ 21682 м. п. и 21660 ж. п., черемисъ, придерживающихся языческихъ обычаевъ 12064 м. п. и 12507 ж. п., язычниковъ 1025 м. п. и 1066 ж. п., раскольниковъ отъ рожденія 632 м. п. 668 ж. п., уклонившихся 159 м. п. и 158 ж. п.

Дать выписку въ Епархіальное Братство Е. Н.

За отчетное время просвѣщена св. крещеніемъ 1 женщина изъ язычниковъ и присоединена къ православію 1 женщина изъ австрійскаго священства.

Уклоненія въ расколъ и обращенія въ язычество не было. Прихожане изъ русскихъ и черемисы, оставившіе языческіе обычаи, усердно посѣщаютъ храмы, охотно жертвуютъ на нужды храма и съ прежнимъ усердіемъ притекаютъ къ спасительнымъ таинствамъ покаянія и причащенія.

Черемисы, не оставившіе своихъ языческихъ вѣрованій, хотя и чаще прежняго посѣщаютъ св. храмы, но какъ и прежде празднуютъ пятницу, справляютъ и другіе языческіе праздники и приносятъ кровавыя жертвы въ заповѣдныхъ рощахъ. Пороками, требующими особеннаго вниманія пастырей, являются: несоблюденіе постовъ, пьянство, сквернословіе и картежная игра.

Изъ рапорта благочиннаго 4 округа Уржумскаго уѣзда.

Во всѣхъ селахъ учреждены Попечительные Совѣты о семействахъ лицъ, ушедшихъ на войну, которые оказываютъ время отъ времени бѣдствующимъ прихожанамъ помощь. Въ особенности надобно отмѣтить благотворную въ этомъ отношеніи дѣятельность Попечительнаго Совѣта при Николаевской церкви села Шоры, подъ предѣдательствомъ священника Александра Увицкаго.

Въ чемъ она проявлялась? Надо было написать. Е. Н.

Но въ общемъ надобно сказать, что за послѣднее время дѣятельность Попечительныхъ Совѣтовъ парализуется выдачей солдаткамъ пайковъ отъ казны и тѣмъ убѣжденіемъ прихожанъ и представителей, что выдавать, такъ надобно выдавать всемъ солдаткамъ, такъ какъ мужья и отцы всѣхъ ихъ одиноково ушли на защиту отечества, на что у Попечительныхъ Совѣтовъ средствъ въ достаточномъ количествѣ не имѣется.

Окружное духовенство принимает дѣятельное участіе въ кредитныхъ товариществахъ и въ потребительскихъ обществахъ, состоя или предсѣдателями или членами оныхъ. Въ кредитныхъ товарищества принимаютъ живое участіе слѣдующія лица: села Алексѣевского священникъ Евлампій Флоровъ, села Черемисскаго Биямора священникъ Н. Анисимовъ — предсѣдателемъ Совѣта кредитнаго товарищества, священникъ-псаломщикъ Іоаннъ Овчинниковъ, предсѣдателемъ правленія товарищества и счетоводомъ, Буйскаго завода протоіерей Александръ Дьяконовъ предсѣдателемъ Совѣта кредитнаго товарищества, священникъ Николай Лажскій предсѣдателемъ правленія товарищества и счетоводомъ, затѣмъ, — села Елеева священникъ Филиппъ Черновъ; села Илети діаконъ Павелъ Калистовъ, села Куршакова священникъ Николай Романовъ, села Хлѣбникова діаконъ Алексѣй Рѣшетовъ, а священникъ села Черемисскаго Турека Алексѣй Кошурниковъ сумѣлъ организовать общество потребителей, состоя во главѣ этого общества въ должности предсѣдателя Торговля въ этой лавкѣ идетъ бойко, такъ что за короткое время получаютъ прямо тысячные барыши чистой прибыли.

Какъ же о. предсѣдатель использовалъ эти барыши для своихъ пастырскихъ цѣлей? Е. Н.

О. о. предсѣдатели кредитныхъ товариществъ руководили нынѣ зимой сборомъ овчинъ, шерсти, холста отъ прихожанъ и принимали самое дѣятельное участіе по доставкѣ въ Уржумское Уѣздное Отдѣленіе Вятскаго военно-промышленнаго комитета тепловыхъ вещей для арміи.

Иностранцы-черемисы храмъ Божій посѣщаютъ рѣдко, въ церковную казну жертвуютъ скудно, въ воскресные дни работаютъ, а въ пятницу пуазднюють, постовъ не соблюдаютъ, да и вообще въ религіозномъ отношеніи черемисы стоятъ на низкой степені развитія. Не лучше и нравственное состояніе иностранцевъ черемисъ. Главнымъ недостаткомъ въ этомъ отношеніи является вѣдбрачная жизнь черемисъ; многіе изъ нихъ сначала нѣсколько времени живутъ безъ

благословенія церковнаго, а потомъ уже, послѣ неоднократныхъ напоминаній со стороны причта, являются въ храмъ повѣнчаться бракомъ.

Въ видахъ улучшенія постановки дѣла просвѣщенія инородцевъ-черемисъ свѣтомъ Христова ученія для русскаго духовенства въ іюнѣ мѣсяцѣ сего года были устроены въ Буйскомъ заводѣ курсы по изученію черемисскаго языка. Кромѣ того, почти ежегодно устраиваются въ округѣ миссіонерскія экскурсіи для просвѣщенія инородцевъ.

Т. о. инородческое населеніе, какъ маловоздѣланное поле, требуетъ усиленнаго труда пастырскаго. Е. Н.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Ненормальности законоучительскаго дѣла.

Мнѣ припоминается разсказъ одного педагога о томъ, какъ племянница его жены, восьмилѣтняя дѣвочка, среднихъ способностей, очень быстро научила читать и писать своего брата, шестилѣтняго мальчугана. Этотъ замѣчательный случай передачи знанія между дѣтьми говоритъ убѣдительно за глубокую истину словъ Евангелія, что неразумнымъ младенцамъ открыто то, что не доступно мудрецамъ. Ни одинъ профессоръ педагогики не сможетъ такъ быстро обучить грамотѣ ребенка. А почему? Да потому, что онъ не можетъ радоваться по-дѣтски своей грамотностью и не въ силахъ заразить этимъ чувствомъ ребенка, а принужденъ при помощи вѣшной дисциплины, передавать ему то, что онъ знаетъ. Дѣвочка же, учившая грамотѣ своего маленькаго брата, каждымъ своимъ словомъ, каждымъ жестомъ говорила, что она сама еще дитя. Въ ней не было претензіи на учительство и маленький мальчикъ инстинктивно понялъ это. Онъ, по свободному влеченію души, тянулся къ своей малолѣтней учительницѣ и быстро узнавалъ все то, что знала она. Почвой быстрого усвоенія занятій было средство дѣтскихъ душъ другъ другу.

Что легко далось восьмилѣтней дѣвочкѣ, то часто не дается, умудреннымъ опытомъ, законоучителямъ.

Сколько волненій, нравственныхъ страданій часто переживаютъ они, жалуясь на невнимательность, тупость, невосприимчивость малышей! И дѣйствительно, странныя и непонятныя, съ перваго взгляда, метаморфозы совершаются иногда съ нашими юными слушателями.—Вотъ наступаетъ урокъ Зак. Божія. Видишь передъ собой полныя жизни, любопытства глазенки малышей и думаешь: мое призваніе—исполнить свѣтомъ истины эти, радующіеся на міръ Божій, глазенки. Начинаешь разяснять ребенку то и другое и, къ ужасу своему, иногда начинаешь замѣчать, что потухаетъ, исчезаетъ безслѣдно свѣтъ любознательности, который еще не давно горѣлъ въ глазахъ ребенка, что малышу становится скучно, что если и слушаетъ онъ, то слушаетъ только однимъ умомъ, а сердце его совершенно закрылось для меня и того знанія, которое я ему внушаю. Это, замѣчаемое въ ученикахъ, полное равнодушіе, часто выводитъ изъ равновѣсія законоучителя, умнаго, взрослого человѣка, призваннаго учить этого маленькаго ребенка. Законоучитель иногда не останавливается своимъ вниманіемъ надъ тѣмъ, какъ могла потухнуть такъ быстро любознательность ребенка и, видя его плохую восприимчивость, волнуется, нервничаетъ и этимъ совершенно теряетъ для дѣла весь урокъ.

Отчего же происходитъ такая перемена съ малышомъ, тормозящая работу законоучителя?

Да часто это бываетъ оттого, что законоучитель забываетъ одну истину:—если онъ имѣетъ предъ собой учениковъ—малышей, то и самъ то вѣдь онъ ученикъ, да иногда и очень малоуспѣшный ученикъ Христа. Онъ забываетъ, на урокахъ Закона Божія, слова Христа: „будите какъ дѣти“ и часто безъ истинно-дѣтской простоты, чистоты, правдивости подходитъ къ дѣтямъ и они чувствуютъ это и закрываютъ отъ него свои сердца. Подойти близко къ ребенку можетъ лишь тотъ, у кого въ душѣ еще не утрачено окончательно дѣтство. въ комъ еще живо прекрасное, вѣчно дѣтское

начало. А дѣтство, правдивое—чистое, живетъ въ каждомъ человѣкѣ и хотя, можетъ быть, взрослые люди и забываютъ о немъ, но оно можетъ проснуться, какъ объ этомъ говоритъ Полонскій:

Дѣтство нѣжное, пугливое,
 Безмятежно-шаловливое,
 Въ самый холодъ вешнихъ дней
 Лаской матери пригрѣтое
 И навѣки мной отпѣтое,
 Въ дни безумства и страстей,
 Нынѣ всеми позабытое,
 Подъ морщинами сокрытое,

Въ нѣдрахъ старости моей—

Для чего ты вновь встревожило

Зимній сонъ мой—словно ожило

И повѣяло весной?

— Старче! развѣ ты—не я?!

Я съ тобой навѣки связано,

Мной вся жизнь твоя подсказана,

Въ ней сквозить мечта моя—

Не напрасно вновь являюсь я“.

Съ дѣтствомъ въ душѣ и нужно подходить только къ дѣтямъ. Когда мы сохранимъ свое дѣтство, только тогда мы и будемъ близки дѣтямъ, которые инстинктомъ почувствуютъ въ насъ то-же чистое—дѣтское, что живетъ и въ нихъ. — Быть съ дѣтьми дѣтски-правдивыми—вотъ что можетъ дать благой плодъ законоучительской работѣ.

Другой, часто забываемый, грѣхъ законоучительства—это сосредоточенность вниманія законоучителей на выполненіи программы, а не на маленькихъ душахъ дѣтишекъ.

Душа маленькихъ людей—школьниковъ, полна настроеній, волненій, каждодневныхъ маленькихъ драмъ и, часто, мучительныхъ, мучительныхъ. Эта душа болитъ, мечется, ждетъ утѣшенія, нуждается въ немъ, а у окружающихъ, у семейныхъ, такъ много мелкихъ житейскихъ заботъ; у нихъ времени не хватаетъ

даже для себя, а гдѣ ужъ думать о другомъ! У всѣхъ находится время на все, только не на вниманіе къ терзающейся, скорбной, полной часто унынія, маленькой душѣ маленькаго человѣка. Душа, жаждущая участія, не видитъ его ни съ чѣй стороны и часто, озлобленная невниманіемъ взрослыхъ, замыкается въ себѣ, пугливо сторонясь отъ всѣхъ. И кому—же, какъ не законоучителю, обратить вниманіе на дѣтскую душу, кому-же, кромѣ его, согрѣть ее лаской, участіемъ, успокоить, ободрить, поднять; кому-же, кромѣ законоучителя, ближе всего есть возможность подойти въ нужный моментъ, къ пораженной чѣмъ либо душѣ ребенка школьника, найти нужное слово утѣшенія. А, между тѣмъ, какъ часто законоучители только и больше всего заботятся о сообщеніи знаній, о заполненіи только головы. Правда, отъ такихъ законоучителей дѣти могутъ многое узнать, но не получаютъ главнаго—участія, въ чемъ такъ нуждается душа ребенка, не зажжется отъ такихъ законоучителей душа и любовью, сочувствіемъ къ страданію другихъ.—Въ погонѣ за твердымъ знаніемъ Зак. Божія, головной лишь выучкѣ его, въ находчивости учениковъ при отвѣтахъ, многіе законоучители часто забываютъ, что глубокая, живая вѣра въ Бога не дается часто при наличности самыхъ отмѣнныхъ познаній по Зак. Божію. Они забываютъ, что на урокахъ Зак. Божія душа дѣтей должна возноситься къ самымъ высокимъ Идеаламъ, что въ это время выкладывается фундаментъ вѣры—нравственности человѣка, что сердечное вниманіе къ ученикамъ, задушевная бесѣда съ ними, гораздо важнѣе для вѣры, чѣмъ головныя упражненія, и что религіозная настроенность зарождается не отъ избытія холодныхъ знаній, но отъ задушевности, религіозной искренности законоучителя.

А вотъ и еще ненормальность въ законоучительствѣ. Хотя времена прямого, очень тяжелаго, физическаго воздѣйствія на дѣтей въ школѣ и канули въ лету забвенія, но и нынѣ, у нѣкоторыхъ законоучителей, осталось еще въ практикѣ карательныя мѣры воздѣйствія, хотя-бы и не въ тяжелой

формѣ. — Но нужно-же понять, осознать, какой непоправимый вред мы наносимъ дѣлу Божію, примѣняя карательныя мѣры! Вѣдь нужно-же крѣпко-крѣпко помнить, что отъ карательныхъ мѣръ, въ душѣ дѣтей, теряетъ авторитетъ самъ законоучитель, который долженъ быть для нихъ, прежде всего, добрымъ отцемъ; гаснетъ вѣра и религіозная настроенность, такъ-какъ вѣра и религіозность мѣрами строгости никогда не создаются! И безъ мѣръ строгости, умѣющему задушевно говорить съ учениками законоучителю, дѣти сдѣлаютъ все, что отъ нихъ требуется и не только сдѣлаютъ на-время, а сохранять слово его въ глубинѣ своего отзывчиваго сердца, чтобы изъ нихъ, какъ изъ сѣмянъ, развить истинно-религіозную жизнь. Плохо, конечно, если у дѣтишекъ не будетъ хорошаго знанія св. исторіи, молитвъ и т. под., но все это еще полгоря, если развить въ нихъ истинное религіозное чувство. Совершеннымъ-же несчастіемъ законоучителей будутъ дѣти съ переполненной богословскими знаніями головой и пустымъ религіозно сердцемъ.

Священникъ *Іоаннь Домрачевъ.*

Особый надзоръ за сектантскими общинами.

Министръ внутреннихъ дѣлъ обратился къ губернаторамъ, начальникамъ областей и градоначальникамъ съ особымъ циркуляромъ, коимъ предлагаетъ представителямъ власти принять всѣ зависящія отъ нихъ мѣры къ предотвращенію вредныхъ для государственнаго порядка и общественнаго спокойствія проявленій дѣятельности сектантскихъ организацій и отдѣльных ихъ представителей.

Министерство внутреннихъ дѣлъ указываетъ на особенно развившуюся въ послѣднее время вредную антигосударственную дѣятельность, какъ нелегальныхъ, такъ и многихъ зарегистрированныхъ обществъ и вѣроисповѣдныхъ общинъ. Предлагая принять самыя строгія мѣры къ прекращенію дѣятельности нелегальныхъ организацій, министерство внутреннихъ дѣлъ указываетъ, что въ случаѣ ихъ обнаруженія

виновныя лица должны быть привлекаемы къ уголовной ответственности по 124 ст. угол. улож.

Вмѣстѣ съ тѣмъ министерство предлагаетъ установити особо бдительный надзоръ и за зарегистрированными сектскими обществами и вѣроисповѣдными общинами, въ частности за поступающими въ ихъ распоряженіе суммами расходованіемъ ихъ. При обнаруженіи допущенныхъ этими организаціями нарушеній закона, закрывать ихъ въ установленномъ порядкѣ.

Публичныя молитвенныя собранія сектантовъ такъ подводятся подъ особый контроль, такъ какъ по свѣдѣніямъ министерства внутреннихъ дѣлъ на нихъ безнаказанно нарушаются допустимые предѣлы проповѣди и дается тенденціозное освѣщеніе нашей вѣроисповѣдной политикѣ и положенію сектанства и общему состоянію страны. Подобныя выступленія въ проповѣдяхъ и неблагопріятное освѣщеніе вопросовъ, имѣющихъ политическій характеръ, необходимо разсматривать какъ публичныя политическія рѣчи, произнесенныя безъ соблюденія требованій временныхъ правилъ отъ 4-го марта 1906 года о собраніяхъ.

Особое вниманіе министерство внутреннихъ дѣлъ обращаетъ на стремленіе сектантскихъ организацій использовать въ своихъ интересахъ фабрики и заводы. Лѣтомъ текущаго года, говоритъ министерство, при обыскѣ у одного руководителя вѣроисповѣдной организаціи обнаружены доказательства о полученіи имъ изъ-за границы директивъ „державно горячо“ своихъ агентовъ и готовить ихъ въ нужный моментъ къ выступленіямъ для вызова беспорядковъ.

Эти обстоятельства побуждаютъ правительственную власть къ установленію особо бдительнаго надзора за сектантами, служащими въ фабричныхъ предпріятіяхъ.

Въ заключеніе приложенъ списокъ русскихъ подданныхъ подготовлявшихся въ 1913 году въ гамбургской баптистской семинаріи для сектантской миссіи въ Россіи, и, по отзыву официальнаго германскаго изданія, „думающихъ чувствующихъ и говорящихъ по-нѣмецки“. Всѣхъ этихъ лицъ въ числѣ 18 человекъ предложено не утверждать въ должностяхъ начальниковъ сектантскихъ общинъ, а если они уже занимаютъ, то уволить отъ должностей въ порядкѣ предусмотрѣнномъ въ сенатскомъ указѣ отъ 17-го ноября 1914 г. (Бирж. Вѣд.).

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 14 сентября, Воздвиженіе Креста Господня, Божественную литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе Прессвященный Никандръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 18 сентября, воскресенье, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

Крупныя жертвы. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, пожертвовалъ въ пользу бѣдныхъ воспитанниковъ Вятской духовной семинаріи 500 руб. и таковую же сумму въ пользу бѣдныхъ воспитанницъ Вятскаго епархіальнаго училища. Имъ же пожертвовано Епархіальному Братству Святителя и Чудотворца Николая 2,000 руб. на изданіе братской газеты и 1,000 руб. на устройство братской типографіи.

Посѣщеніе Преосвященнымъ Никандромъ Духовной Семинаріи. 19-го сентября Владыка Никандръ посѣтилъ Духовную Семинарію. Прибывши во время большой перемѣны, Владыка присутствовалъ на урокъ Церковной Археологіи въ V кл. По входѣ въ классъ въ сопровожденіи о. Ректора, Владыка обратился къ воспитанникамъ съ краткимъ словомъ о значеніи вновь введенной въ семинарскій курсъ науки — Церковной Археологіи. Отмѣтивъ то обстоятельство, что многіе изъ пастырей бываютъ совершенно неосвѣдомлены въ христіанскомъ искусствѣ, благодаря чему храмы часто поражаютъ безвкусіемъ своего убранства, Владыка призывалъ воспитанниковъ, какъ будущихъ пастырей, обратить серьезное вниманіе на изученіе новой науки. Прослушавъ урокъ (о древне-христіанской скульптурѣ), Владыка оставилъ Семинарію.

Отъ дамскаго благотворительнаго комитета при Епархіальномъ Братствѣ. Дамскій благотворительный комитетъ при Епархіальномъ Братствѣ Святителя и Чудотворца

Николая съ 1-го сентября, возобновилъ работы по изготовленію подарковъ для арміи. Члены дамскаго комитета и лица, сочувствующія цѣлямъ его, приглашаются принять живое участіе въ предстоящихъ работахъ комитета.

Начало учебныхъ занятій въ Стахъевскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. 31 августа въ училищѣ были произведены переэкзаменовки для воспитан. I класса и приемные экзамены вновь поступающихъ въ I классъ. На осенніе экзамены подано 38 прошеній, а всего 111. Въ I классъ принято 89 дѣвочекъ; 15 дѣвочкамъ отказано по малоуспѣшности, остальные не явились.

1 сентября въ училищной церкви былъ совершенъ молебенъ предъ началомъ учебныхъ занятій для восп. I и II классовъ, а также и для учениковъ духовнаго училища. Учебныя занятія воспитанницъ III—VIII классы начнутся съ начала октября. За недостаткомъ помѣщенія въ училищномъ зданіи воспитанницы этихъ классовъ съ начала октября будутъ размѣщены по слѣдующимъ квартирамъ. Восп. VIII, VII, I кл. основ. и парал. отд. и парал. отд. II кл. въ зданіи епарх. уч.; восп. VI кл. обоихъ отд. и V осн. отд. въ женскомъ монастырѣ; V пар. кл. въ домѣ духовенства Николаевской церкви; восп. IV кл. и III осн.—въ соборномъ домѣ; III пар. кл. въ архіерейскомъ домѣ и II осн. въ домѣ Бусыгина на Казанской ул. Въ виду недостатка классныхъ помѣщеній классныя занятія воспитанницъ нѣкоторыхъ классовъ будутъ, вѣроятно, вечеромъ.

Занятіе помѣщеній учебныхъ заведеній въ г. Елабугѣ постоемъ солдатъ. Зданіе Елабужскаго духовнаго училища, въ которомъ помѣщалось общежитіе воспитанниковъ, занято постоемъ солдатъ. Зданіе второклассной учительской школы занято солдатами вмѣсто юбилейной аудиторіи, освобожденной отъ постоя солдатъ. Учебныя занятія въ этихъ училищахъ, въ силу этихъ обстоятельствъ, поставлены въ крайне затруднительное положеніе.

Вниманію о. о. законоучителей земскихъ школъ Нолинскаго уѣзда. Наступило учебное время въ земскихъ школахъ, нужно братья и за обязанности законоучителя. Но какъ же нынѣ посѣщать дальнія школы? Пѣшкомъ ходить не всегда представляется удобнымъ, а за подводу приходится платить 15—17 коп. съ версты, такъ какъ дешевле никто не везетъ. Такимъ образомъ, посѣщая дальнюю школу (отъ 5 верстъ) нужно израсходовать, въ періодъ учебного времени, рублей 30—35, слѣдовательно, трудъ законоучителя будетъ оплачиваться въ 25 руб. въ зиму, а поэтому слѣдовало бы о. о. законоучителямъ немедленно войти съ ходатайствомъ въ Нолинскую земскую управу о выдачѣ прогонныхъ денегъ, какъ это дѣлается почти во всѣхъ уѣздахъ нашей губерніи.

† *Ольга Θεодоровна Коцинская.* 13 сентября сего года въ Вяткѣ скончалась Ольга Θεодоровна Коцинская, супруга покойнаго А. Н. Коцинскаго. Послѣ смерти своего мужа А. Н. (умеръ и похороненъ на своей родинѣ, въ 1909 г. въ с. Бѣломъ, Пошехонскаго у, Ярославской губ.) О. Θ. переѣхала на житье въ Елабугу къ Ник. Ник. Коцинскому, а назадъ тому 3—4 года поселилась въ Вяткѣ и здѣсь занимала отдѣльную небольшую квартиру вмѣстѣ съ своей старинной прислугой Аннушкой. До послѣднихъ дней жизни она осталась живой и жизнерадостной и сохранила интересъ къ жизни и всѣмъ знакомымъ. Умерла она 76 лѣтъ. Отпѣваніе состоялось въ Всесвятской церкви при участіи представителей отъ корпораціи и учениковъ духовнаго училища, послѣдніе пѣли литургію и отпѣваніе. Погребена О. Θ. на Богословскомъ кладбищѣ.

Учившіеся въ Яранскомъ и Вятскомъ духовномъ училищахъ, во время смотрительства въ нихъ Ал. Ник., прекрасно помнятъ эту добрую душу, участливую и весьма близкую дѣтямъ. Можно съ увѣренностью сказать, что они искренно помолятся объ упокоеніи ея.

Въ предсмертномъ завѣщаніи своемъ, гдѣ она до мельчайшихъ подробностей указала, какъ поступить съ ея небольшимъ капиталомъ и хозяйственными вещами, она изложила свои „послѣднія мысли и желанія“, которыя, по просьбѣ ея, были прочитаны духовникомъ ея при гробѣ. Приведемъ ихъ въ подлинникъ.

„Постоянные недуги въ послѣдніе 3 года расшатали мое крѣпкое здоровье. Это заставляетъ меня думать о томъ, что приближается послѣдній предѣлъ моей земной жизни, что придется разстаться съ нею и итти туда идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная. Вспоминаю всю жизнь мою, со всѣми свѣтлыми и тяжелыми минутами. Не мало было послѣднихъ, но свѣтлыя минуты заставили забыть о нихъ и давали отраду душѣ моей. Вспоминаю дни юности моей и прекрасную спокойную десятилѣтнюю жизнь въ домѣ генеральши Соколовой, гдѣ на меня смотрѣли, какъ на родную. Вѣчная имъ память и вѣчная благодарность за ласку и любовь. Затѣмъ наступили болѣе тревожные дни, но и тутъ были свѣтлыя минуты, которыя дали мнѣ простодушныя дѣтскія сердца учениковъ Духовнаго Училища. Они относились ко мнѣ съ любовью и довѣріемъ. Я ихъ любила всею душою и тяжело мнѣ было разстаться съ ними, но забыть ихъ не могла и до сихъ поръ вспоминаю съ удовольствіемъ. Вспоминаю всѣхъ дорогихъ родныхъ и знакомыхъ, съ которыми мнѣ часто приходилось встрѣчаться и сердечно благодарю ихъ за расположеніе и любовь. (Будъ возвращаясь въ отъѣздъ въ домъ) Высказавши мои послѣднія мысли и желанія, я прощаюсь со всѣми, съ дорогими родными и знакомыми и прошу ихъ простить меня, еслия въ своей долгой жизни кого нибудь оскорбляла или огорчала. Сердечно всѣмъ желаю добраго здоровья, душевнаго мира и всѣхъ благъ отъ Господа.“
Да упокойтъ Господь душу твою, добрѣйшая Ольга Ѳеодоровна, идѣже жизнь бозконечная!..

На нужды войны. Отъ прихожанъ с. Верхняго Кырмыжа, Вятскаго уѣзда, черезъ священника Михаила Тукмачева въ пользу русскихъ военно-плѣнныхъ, находящихся въ непріятельскихъ странахъ, Редакціей получено 3 р. 50 коп.

На кровать имени женъ духовенства. На кровать имени женъ духовенства при Епархіальномъ лазаретѣ отъ жены священника Надежды Николаевны Огородниковой изъ села Варзіатчей, Елабужскаго уѣзда, Редакціею получено 3 рубля.

Отвѣты Редакціи.

1) *Вопрошающимъ*—Для того, чтобы вступить во владѣніе наръзанной для пользованія причта въ Вашемъ приходѣ церковной землей, которою теперь пользуются мѣстные крестьяне, Вамъ надлежитъ отыскать, собрать и выправить необходимо нужные документы, удостовѣряющіе право причта и церкви на означенную землю (какой либо актъ о наръзкѣ этой земли именно для пользованія причта, приговоръ прихожанъ, полюбовную сказку, условіе или договоръ, а также и планъ на эту землю и т. п.) и съ приложеніемъ этихъ документовъ, если они будутъ вполне достъ точными и удовлетворительными, чрезъ Епархіальное Начальство, возбудить предъ Окружнымъ Судомъ ходатайство объ утвержденіи за Вашою церковію права владѣнія этою землею.

2) *Священнику церкви с. Н. Т. Н. М—ву.*—Если, при указанныхъ Вами особенныхъ условіяхъ и исключительныхъ обстоятельствахъ прихода, командированный туда для совершенія богослуженій и отправленія требы священникъ дѣйствительно затратилъ на устройство изгороди на своемъ полевомъ участкѣ въ видахъ испытанія осмипольной системы полевого хозяйства съ показательною цѣлію значительную сумму денегъ, то онъ, за перемѣщеніемъ въ другой приходъ конечно, можетъ распорядиться сооруженною имъ изгородью какъ своею собственностью, т. е. или убрать ее, или перепродать другому лицу, тѣмъ болѣе, что при обычной трехпольной системѣ веденія полевого хозяйства въ этой изгороди нѣтъ никакой надобности и поэтому у замѣстителя сего священника не будетъ никакого права претендовать на эту изгородь. Но всетаки было бы лучше въ свое время испросить особое разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства на устройство этой изгороди съ особою цѣлію, чтобы не возбуждать никакихъ вопросовъ и недоумѣній и не создавать (затрудненій).

3) *Священнику церкви с. В., Глаз. у., А. И—ну.*—По нормальному положенію приходы не должны быть дѣлимы между причтами или священниками, если таковыхъ въ приходѣ два или болѣе. На практикѣ же нерѣдко бываетъ, что приходы раздѣляются. Но таковое раздѣленіе должно происходить непременно не только съ общаго согласія причтовъ, но и съ вѣдома и особаго разрѣшенія Епархіальнаго На-

чальства и на совершенно опредѣленныхъ условіяхъ. Тогда конечно, и не можетъ возникать между причтами какихъ-нибудь недоразумѣній и пререканій. Очевидно, въ данномъ случаѣ эти условія не были выполнены. Поэтому Вамъ Вашъ вопросъ о часовняхъ слѣдуетъ представить на разрѣшеніе Епархіального Начальства.

4) *Т.* Разъясненіе по возникшему у Васъ вопросу Вы могли найти въ любомъ хорошемъ практическомъ руководствѣ для священнослужителей. Для примѣра мы укажемъ: „Настольную книгу для священно-церковно-служителей“ — Булгакова, „Свѣдѣніи указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики“, съ приложеніемъ, — изд. журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ и въ особенности „Руководство для лицъ, отправляющихъ церковныя богослуженія при участіи митрополита, епископа, всего собора и пр.“ — Ключаря Каѳедрального Христа Спасителя Собора, прот. Н. Розанова. — Практика нашей церкви допускаетъ и, значитъ, почитаетъ правильными при совершеніи литургіи въ установленное время произношенія какъ: „архіерейство твое да помянетъ“..., „священство твое да помянетъ“..., „діаконство твое да помянетъ“..., такъ и: „архимандритство твое“, „іеромонашество твое“, „іеродіаконство твое“, „протоіерейство твое“, „протодіаконство твое да помянетъ“...

5) *Священнику — діакону А. З—ну.* — Если Вы пользуетесь всѣми доходами, причитающимися на долю священника, по церкви поч. Ш., прихода церкви с. К., то Вы уже не имѣете права пользоваться какою-либо частью кружечнаго дохода, причитающагося на долю діакона по церкви села В. Ц., хотя Вы и состоите въ послѣднемъ приходѣ штатнымъ діаконѣмъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ Вы незаслуженно получали бы двойные доходы: по одной церкви священническіе, а по другой діаконскіе. —

6) *Вопрошающему.* — При исполнѣніи нормальныхъ, дружественныхъ, товарищескихъ взаимныхъ отношеній между сослуживцами такого вопроса, какъ Вашъ, не могло возникнуть. Указываемое Вами затрудненіе можетъ быть устранено только взаимными уступками, отсутствіемъ особой неумѣстной требовательности съ одной стороны и проявленіемъ хотя бы нѣкоторой снисходительности и готовности содѣйствовать общему дѣлу — съ другой.

7) *Діакону церкви с. М., Саран. у., А. П—ву.* — Члены

причтовъ, перемѣщаемые изъ одного прихода въ другой по правиламъ, расчитываются по прежнему приходу и получаютъ право на пользованіе въ новомъ приходѣ—казеннымъ жалованьемъ, земельными доходами, доходами отъ арендныхъ статей, процентами съ церковно-причтовыхъ капиталовъ и т. п.—со времени послѣдованія резолюціи Преосвященнаго о перемѣщеніи, а такъ называемыми братскими или кружечными доходами—только за время дѣйствительнаго исполненія своихъ служебныхъ обязанностей по должности.

8) *Псаломщику церкви села Ю, Котельн. у., В. Д—ну.*

а) Такъ какъ по закону за псаломщиками, призванными на дѣйствительную военную службу по мобилизациі въ качествѣ запасныхъ чиновъ арміи или ратниковъ ополченія, сохраняются занимаемая ими должности со всѣмъ, присвоеннымъ ими по этимъ должностямъ, содержаніемъ, то, несомнѣнно, и доходы, получаемые за справки, относительно жениховъ и невѣстъ и за оклики (оглашенія) о предполагаемыхъ бракахъ, а равно и подножники должны поступать въ пользу тѣхъ же псаломщиковъ или ихъ семействъ, если, конечно, эти статьи доходовъ поступали всегда раньше въ пользу псаломщиковъ по установленному порядку и соглашенію.

б) Безъ согласія взятаго на войну псаломщика причтъ не имѣетъ никакого права на удержаніе изъ причитающихся на долю такового псаломщика доходовъ части денегъ въ уплату за написаніе за него духовныхъ росписей. Разрѣшеніе вопроса о томъ, кому писать духовныя росписи, всецѣло зависитъ отъ настоятеля церкви.

9) *Псаломщику П—у.*—Изъ назначеннаго псаломщику церкви села В. (Л.) казеннаго пособія за 1915 годъ Вы имѣете право на полученіе только части его соотвѣтственно времени Вашей службы въ этомъ приходѣ съ установленнымъ въ законѣ вычетомъ. Больше Вами заслуженнаго Вамъ и не выдадутъ: Вы получите только свое. А если бы почему-либо и дали Вамъ возможность получить болѣе, чѣмъ Вамъ слѣдовало, Вы должны взять только свое, а остальное передать по принадлежности или возвратить куда слѣдуетъ. Никакого права на полученіе всего назначеннаго псаломщику церкви с. В. за цѣлый 1915 годъ, Вы, какъ прослужившій въ этомъ приходѣ только полгода, не имѣете, хотя и дожили до столь благоприятнаго случая въ этомъ селѣ, которое Вашъ предшественникъ оставилъ въ іюнь 1915 г.

10) *Діакону церкви села Р., Слоб. у., О. Н-ву.*—Половиною доходовъ въ случаѣ освобожденія псаломщического мѣста пользуется исправляющее обязанности отсутствующаго лицо. Если обязанности псаломщика взялся исполнять діаконъ, то онъ и долженъ пользоваться означенною половиною псаломщическихъ доходовъ. Вашъ священникъ совершенно неправильно и незаконно распредѣляетъ доходы отъ свободной псаломщической вакансіи, обращая большую часть этихъ доходовъ въ свою пользу. —

11) *Діакону церкви села Л., Слоб. у., С. Ш-ву.*—По прямому и ясному смыслу § 21 Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 года Правиль о мѣстныхъ средствахъ содержанія православнаго приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ Вы не имѣете права воспользоваться готовымъ посѣвомъ овса въ Вашемъ теперешнемъ приходѣ, а должны удовольствоваться только платою за землю подъ посѣвомъ, по расчету времени Вашей службы въ приходѣ, по цѣнѣ, по которой эти земли отдаются въ аренду въ той мѣстности; посѣвомъ же долженъ воспользоваться тотъ, кто его сдѣлалъ. Вы могли бы воспользоваться сѣнокосомъ, если бы таковой былъ въ приходѣ.—За полевою изгородь съ Васъ причтъ взыскивать ничего не долженъ и Вы можете этого его требованія не удовлетворять, а объяснить о положеніи этого дѣла Епархіальному Начальству.—

12) *Іерею церкви села Б., Вятск. у., Л. К-ву.*—Вашъ вопросъ не совсѣмъ ясенъ: что именно требуется огородить? кладбище, или лѣсъ? — Если кладбище, то его должны огородить прихожане; а если лѣсъ, то его, какъ и полевою причтовую землю, долженъ огородить причтъ на общія кружечныя средства. Церковно-приходское попечительство и могло бы и должно бы,—и по положенію и по назначенію своему,—устроить изгородь, о которой здѣсь идетъ рѣчь, безразлично, требуется—ли огородить кладбище, или—лѣсъ.—

Редакторъ Н. Гусевъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ прот. І. М. Осокинъ.

Объявленіе.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ

Н. М. Кохановичъ.

Вятка, Московская улица противъ 1:й части.

Телефонъ № 4—53.

Рояли, піанино фисгармоніи лучшихъ русскихъ фабрикъ, струны для всякихъ инструментовъ, скрипки, альты, віолончели, контрабасы, гитары, мандолины, балалайки. **Ноты свѣтскія и духовныя**, въ сборникахъ и отдѣльно, всѣхъ русскихъ издателей. Иногороднимъ покупателямъ заказы исполняются налож. платеж. по первому требованію. Инструменты высылаются провѣренные подъ личнымъ наблюденіемъ. Ноты обратно не принимаются, инструменты принимаются въ теченіе одной недѣли, за исключеніемъ почтовыхъ расходовъ. Выписывающія свыше 5 руб. за пересылку не платятъ.
